

贊助人:曾鮑笑薇女士 Patron: Mrs. Selina Tsang

## 親愛的朋友:

富仔是個 13 歲的男孩。猶記得初冬的一個晚上,協青社深宵外展隊第一次遇見他。他 坐在公園的長椅上,身旁放著一個皺皺的塑膠袋,映入眼簾的是:骯髒的衣服、破爛的 波鞋、通紅的雙眼和身上傳來的一陣陣難聞氣味。

富仔是個沒有家的男孩。他自幼父母離異,由姨媽幫忙照顧。因自小沒受到家人好好的管教,富仔性格火爆無禮。在寄宿學校讀書時,經常到處惹事生非,更常被別人以拳頭回報。自此,富仔知道透過暴力便可成爲強者,這亦變成他唯一與其他人相處溝通的方法。

寄宿生涯結束後,升上中學的富仔曾搬回家與姨媽同住,但其衝動及無禮的言行卻惹來 姨丈的不滿。最後姨丈不准他再回家,並決定把他送回宿舍。在宿舍,富仔感到孤單又 失自由,加上在學校被同學排斥,他就從此曠課,最後被趕離宿舍,開始過著流浪街頭 的生活。

富仔是身無分文的男孩。他每天拿著塑膠袋,裡面裝著他僅有的衣物在村內流連。早上 待姨丈離家後便回到姨媽家稍作休息;但一入夜,就要冒著寒風瑟縮在商場椅子上直至 天亮,每天如是,日復一日。

第一次聽到富仔的故事,是從他的社工致電我們的求助熱線開始。社工表示富仔已在村內流連超過一星期,每晚在商場或公園睡覺,希望我們能接他到協青社的危機中心暫住。但可惜當時富仔拒絕,我們沒法馬上接他回中心。第二天晚上,我們主動到村內尋找富仔。但他表現得非常敵對,並以慣用的火爆行爲、粗言穢語來表達對我們的不信任及對宿舍的厭惡。但我們並沒有放棄,不停以笑話、小玩意吸引他的注意;足足花了2個多小時,他才開始對我們感興趣。當晚,我們成功載他回協青的「蒲吧」要樂。疲累的富仔,在回蒲吧的路程中,已呼呼睡著了;到達蒲吧後,我們給他食物充飢並休息梳洗。原來他已足足一個星期沒有洗澡,肚子也餓得很,很快便吃光了兩個杯麵。

富仔在他流連的村內結識了一班年紀稍長的「朋友」,他們常免費請富仔到酒吧享樂,招攬他爲他們「做事」。不久,富仔便因偷單車被捕而要接受警司警誡。但由於他性格非常固執,富仔因爲怕失去自由,縱使我們用盡辦法游說他入住危機中心,但都不奏效,他仍是寧可在商場睡覺!

爲免富仔被村內黑社會人士招攬和利用,我們堅持每晚到村內接他到蒲吧玩,玩完後翌 日早上送他回姨媽家,希望藉此一步步增加他對協青社的歸屬感,亦減少他接觸不良分 子的機會。

漸漸地,富仔與外展及蒲吧同事建立了深厚的感情,協青社彷彿成爲了他唯一的容身之所!在這裡,他感受到一班哥哥姐姐真正的關心、教導和愛。慢慢地,他火爆無禮的性格開始改變,並願意對身邊人說「請」、「謝謝」等禮貌話。

13 歲的年紀,本應是天真爛漫,在溫暖的家庭中快樂成長的。然而,13 歲的富仔卻是每天過著猶如露宿者的生活。有見富仔的問題源於他沒有一個穩定的居所,我們最終決定尋求警方及社會福利署的協助,希望可以幫富仔找到一個適合的居所,並能在當中感到被愛。

現時香港擁有數千億儲備,也有各種不同的青少年社會服務,但我仍感到非常詫異,爲何我們仍會有像富仔這樣的青少年流連街上無家可歸?我真的認爲,我們應該給我們的孩子一個更好的將來。



李文烈 總幹事 二零一二年三月